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NOTE SUR LES BUDGETS DE CULTURE, L’ANALYSE MARGINALE ET LES ANALYSES DE VARIABILITE ET DE SENSIBILITE.
PREPARE POUR LA FORMATION DES CONSEILLERS ABRICOLES DE LA SAED PAR PWW. LAMBRECHT ET K, VAN BRANDT.S

INTRODUCTION
MMM TN IR I IR
Un conseiller agricole est supposé maitriser les techniques culturales aussi bien que cosprendre }’ispor-

tance éconosique des difflrentes cultures en gilieu paysan et leg effets des choix de technigues clélturalu et
des variations des prix sur la rentabilitd. Pour persettre un choix justifidentre plusieurs optiong (p.e. dif-
férents niveaux d'un intrant) plusieurs outils analytiques peuvent Btre utilises toue les budgefs /de culture,
I'analyse sarginale et les analyses de variabilitd, Le docuwnt suivant sert d’introduction & 1'utilisation des
analyses fconoaiques d partir d’un exesple concret, le riz irrigué. Ce docuaent est comstitut de trois parties,
premidresent 1’ élaboration d'un budget de culture est expliquée, la deusidse partie traite 1’analyse aarginale
et la troisidme partic sontre quelques analyses simples de variabilité et de sensibilité.

1. BUDGET DE CULTURE

WM DRI R

1.1, DEEINITION

Un budget de culture est le rasseablesent de toutes les données économiques portant sur la ¢ duite d’une
culture sur une parcelle bienprécisdeet pendant une canpagne. Un budget de culture est linitidans Ie teaps
et dans I'espace. ‘

L'objectif principal d'un budget de culture est de fournir un résuaé de tous les bénéfices it #s codts
lids d1a production d’uneculture. L'analyse du budget perset de saisir la rentabilité d'une cultyree t 1'in-
portance relative des différents genres de dépenses y afférant. Un budget de culture perset de plus g

- une comparaison des perforaances d'une culture cultivée par des paysans différents sous les J’hu condi-
tions k

. une comparaison des performances d'une culture cultivée duos des conditions diffirentes, p.o. diffiren-
ces de sol, d"itindraire technique, etc.,

- une comparaison de la rentabilitl de diffirentes cultures pouvant Rtre cultivées sur la oflee parcelle
et sous les alwes conditions.

1.2. DIFFERENIS BUDGETS DE_CULTURE

Diff érents genres de budgets de culture existent : & partir de budgets limitds dans I'espace et dans le
teaps, on peut calculer un budget de culture type (valeurs soyeanes) pour une culture dans toute imu 1one ob
les conditions de culture sont Jargesent hosogdnes {p.e niveau périabtre). Selon §’utilisation enviijagde, plu-
sieurs genres de budgets peuvent #tre discerads. La plus grande distinction est faite entre um bud@t de culty-
reselon e point devue du producteur et un budget de culture quirdpondaux besoins des planificatioyrs. Trois
points deditférencepeuvent ftre sentionnds ‘

= a précision: un budget du point de vue du producteur est plus préciset est caractérisé piar uue plus
grande fiabilitéd ¢ s donndes. J

<ladéterainationdes prix approprids pour 1’évaluation des intrantset de la production. En ptriviuqiant
le point de vue du producteur, les intrants et la production sont évalubs en termes des prix régls payds ou re-
gus par le producteur. Ce qui nous entraine dprendre en conpte les frais de transport et de coasercialisation,
plutét que d'utiliser le prix officiel.

~1"#valuation des investissements,du codt de capital et des asortissements.Onreviendra plustard sur
tes aspects {voirl.3.5.1). ;

Donnons quelques exeaples :
-Siwapaysan vend un sac de paddy (BOkg) 8 6000 FCFA Ia valorisationde la production se ferad 75 FCFA
par kilo et nond BSFCFA/kgce qui est le prix officiel de Ia SAED.
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-Si un paysan achdte son engrais dans un magasin Niayes/SSEPC et qu'il doit payer 1500 FCFA pour le trans-
port de I'usineddomicile, le prix/kgd utiliser pour ’engraissera le prix d'achat, augaentédes frais de
transport par kg.Prenons cosae exeaple un achat d e 160kgd’urée d 11BFCFA/Kg, |'engrais achetéseravalorisi
d13300F C F A (1500 +100x118).

-Si un paysan ne disposant pas d'une charrette veut stocker sa propre paille §daeicile et qu*ilen loue
une pour 1500 FCFA/charge, la valeur de la paille sera dininube avec les frais de transport dans le calcul du
revenu brut.

La prise en cospte des frais de transport et de coreercialisation deviendra d’autant plus isportante avec
le désengagesent progressif de la fourniture des intrants et des services par la SAED. Il est probable que les
producteurs plus ¢loignés ou difficilement accessibles seront confrontés avec un désavantage cosparatif i cause
des frais plus élavés.

1.3. COMPOSANTES D_UN_BUDGET DE_CULTURE

Dans un budget de culture, plusieurs composantes spécifiques peuvent 8tre distingudes :
11 |a production,
21 les colts variables aondtaires,
31 les codts variables non sonétaires,
4) les codts fixes.

Ld:lsla peoduction - le produit _bret

Elle est. Mpriunﬂl par le produit principal de la culture en question (p.@ fruits ou légu*n peur les
cultures naraichires,grains ou paddy pour les cérdaleslet par tous les sous-produits utilisésayantune va-
leur économique. Les sous-produits typiques sont la paille et le son pour le riz, les driches pour la toute,
etc. Il est important de souligner que 1'ensesblede la production, ou donc la productienbrute :Mlll, doit
Btre retenu,en y incluant les prélivesents pour 1’autoconsosmation familiale, les quantités de paddy payles en
nature pour la récolte, le battage ou le vanage, les dons sociaux, religieux, etc. ‘

1:3:2. Les coits variables sondtaires

Les colts variables sont par définitionles colts de tout facteur de production pour lequel use variation
de la quantité utilisée provoque une variation du rendesent obtenu. Pour des raisons pratiques, une distinction
est faite entre les colts variables non sonétaires et les codts variables mondtaires. Chaque factewr de produc-
tion entrainant une dipense (achat oupaiesent en espicesou acquisition avec un crédit reshoursablel doit figu-
rer dans cette catégorie. L’enseable des rubriques des codts variables nonétaires sont reprises sur les budqets
types (voir annexes ! et 2), Dans la plupart des cas, les rubriques y fiqurant sutfiroat, rais 1’idéal serait
de modifjer les rubriques en fonction de la culture concernde et des pratiques culturales en vigueur,

§.3.3. Les coits variables opn sonétaires

Ce sont 1'ensesble des facteurs de production fournis par le producteur skse d partir de ses propres res-
sources ou stocks, et qu'il n’apas achetés.Les slaes rubriques que pour les colts variables nonftaires sont
reprises  d’habitude. ‘

Avant de continuer, il serait utile de préciser quelques exeaples de colts variables qui posent friéguea~
sent des problisesquand ils sont inputdsdune culture : les moyens de traction et leur équipesent, apparte-
nant 4 la concession et qui sont utilisds pour plusieurs cultures ou parcelles. Dans ce cas, la part ie des char=
ges afférantes & la culture ou parcelle qui fait I'objet du budget doit Btre identifite,

Exemple . 1..=. un tracteur:les frais de réparation,d'entretien, et de fonctionnesent seront répartis au
prorata du nosbre d'heures d'utilisation totale. Une approxisation peut ®tre obtenue en prenant le prorata de
la surface de la parcelle par rapport &la surface totale cultivée avec le tracteur si les données sur 1'utili-
sation sanquent.

Exenple__2 -latraction bovinetdans ce cas, le proratades codts del’alinentationet des frais vitéri-

naires des anisauxdoivent Btreattribuésdia culture. De nouveau poureffectuer lecalcul e noabred heures
de prestation est préférableau rapport des surfaces travailldes,
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1.3.4. Les coits de transformation

Ce sont des colts variables qui peuvmt Ftre aussi bien sonétaires (un paiesent en espices de la quantité
transforade) ou non aonktaires (paiesent avec unepartie de la quantitd transforade). La transforsationde 12
production obtenue n'est faite qu’aprés la récolte et cette décision ne porte souveat que sur wne partie de la
production totale, Selon le cas, ces colts seront repris sous les colts variables monétaires ou non mltams.

Remarque : Dans le cas od les colts de transtormation sont inclus dans le budget, laplus-value obtenue par la
transforaation d o i t ftreajoutée a u PRODUIT BRUT.

1:3:3, Les coits fizes

Ce sont des colts qui ne varient pas en fonction du niveau de production. Dans une sxtuatlm\de produc-
tion paysanne, ces colits sont sinimes en général et se rattachent au fonctionneaent de l’explmtatlm globale
plutot qu*d une culture spéeifique. Les codts fixes souvent rencontrés sont :

« ['arortisserent du satériel et des animaux de trait, et

- les colts d’opportuaité du capital.

Du point de vue du producteur, I'arortisserent du satériel est calcul6 selon la forsule suivante : prix &’ aqi-
sition moins valeur résiduelledivisé par le noabred’anndes de vie utile. Pour le matdriel qui a dépasséla li-
rite de sa vie utile, }*amortisseneat cst zéro,

1l est important d'inclure le colt du capital. Pour calculer le cot du capital, il faut distinguer deux
types de colt du capital @

fydans .le casd'un capitalempruntd, lc codtdu capital est dgaldla différencecentre Iemtmtm-
boursic t | ¢ aontant esprunté,

2) dans le cas dutilisation du capital propre : le coit du capital est le bénéfice qui a #té perduenn’
utilisant pas ce capital powr un investissement alternatif plus rentable, ou encore le Nn“itlwlauran pu
Btre obtenu en donnant une autre utilisation plus rentable au afag capital pendant la atse période de tesps.

Dans le cas de lariziculture dans le Delta avec la fourniture des intrants et des services ) crédit sins
intérdt par la SAED et un reaboursement aprds |a récolte, le paysan ne paie aucun intrant avec ses propres 80~
yens et il aura un colt de capital égald zéro,sauf si des herbicides ont été achetées au comptant.Pour le
saraichage et pour les paysans des PIV's ou des foyers le cot du capital sera calcul6 pour 1’ensesble des in-
trants achetds au cosptant (p.e. le gazole, les produits phytosanitaires, etc.).

1.4. LZEVALUATION DES COMPQSANTES

Coame il est ispossibled ajouter une charrette de paille et un kg de rizouunkg de semeceset deux
jours de travail, il faut un dénominateur coasun pour expriser 1’enseable des cosposantes du budget qui est le
prix unitaire ou la VALEUR. Plusieurs cas peuvent se préseater .

= la quantitépeut Ftre conaue rais pas le prix unitaire,

=le prix unitaire peut dtreconnurais pas la quantité,

=il peut y avoir plusieurs prix différents pour le alse produit,

De nouveau, le point de vue du producteur est privilégid et les problises que I'on peut rentontrer sont
traitis coaposante par composante ci-dessous.

1od 1 La oroduction

Pour Japartie de la production CONKERCIALISEE, le prix de vente que le producteur a recu sera utilisé ce
qui correspond au rontant recu (le prix officiel ou le prix du sarché local) disinud des colts de transport et
des frais de comsercialisation. Dans le cas d'une vente d un commergant itinérant, le prix unitaire percu sera
retenu.

Pour la partie de la production destinée & 1’AUTOCONSOMMATION familiale, le prix d'achat du aBme produit,
augaeaté du colt pour transporter le produit du lieu d'achat au dosicile sera utilisé. L’autoconsoasation est
tvalube de cette facon car la production propre est considérde de substituer aux achats qui auraient #té faits
autresent. Le riz autoconsoaad est évalubau prix du marchéplus les frais de transport. Le paddy autoconsomsé
doit Ftre évalub d partir de la valeur d'une quantité équivalente en riz blanc (p.l.wo&gpaddy 25 kg riz
blanc 4145 FCFAou 1 kg paddy =107,25 FCFA), rais fréquesaentleprix de ventede paddy est reteau pour faci-
liter 1'interpretation.
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Pour les RENBOURSENENTS 4 la SAED et les DONS sociaux ou religieux le prix officiel sera utilist.

La valeur de toute la production - le produit principal et tous les sous-produits « est appelle |e Pkl
DUIT BRUT ou REVENU BRUT.

1:4.2, Evaluation des coits variables sondtaires

Pour la plupart des rubriques, 1a quantité de 1’istrant est sultiplite directesent avec le prix unitaire,
ou le prix d'achat, augsentt du colt de transport du lieu d’ achat & la pucdlle.

Par contre, pour quelques autres rubriques le colt total est connu mais pas la quantité. Il s’agit typi-
quecent des travaux & la t3che et des prestations SAED cosae |’ Offsetage et I'irrigation dans le Ddta Pue la
quantitd utilisée ne soit pas connue ne pose aucun probldsesauf POUT des opérations sanuelles d la tiche ot il
est inportant d’estiner | © noabre d'hosses-jours effectuds pour persettre unc analysecorrecte dujbudget (Vvoir
’-5-1.)0

Sil y a des frais de crédit, le colt du crédit est dqald la ditférence entre le nontant resbourst et la
valeur totale des intrants repus. Pour les paysans qui irriguent & partir d’ une sotopospe collective ou qui uti-
lisent e satiriel du groupesent, la facturation & la fin de |a caspagne sera retenue coase codt variable.

Resargue : Comse larésunération delanain d oeuvre extirieure peut varier d une optration & |’ autre et
gue parfois une partie est risundrée & la tiche et I'autre par jour, il est conseil14 d utiliser wa tableau ré-
capitulatif des teaps de travaux par opération (voir page2 de I'annexe 2 . budget de culture irriguie). Le to-
tal des teaps travaux et la résunération totale seront transtérés sur le budget sous la rubrique dei colts vari-

ables sondtaires.

1o4,3. Evaluation des coits variables non spnttaires A A
Le concept ‘colt d’opportunité® est indispensable pour 1’ évaluation de ces codts. Le colt ¢’ opportunité

d'un bien (ou d’une ressource) est sa valeur quand le bien est utilisé ou valorisé au sieux. Autreseat dit, le
codt d’opportunité d' un bien et lavaleur qui peut #tre obtenue en donnant au bien la egilleure utilisation al-
ternative possible. ,

ExeapleLe codt d’opportunité d une journée de désherbage manuel.

fuelles sont les dternatives au diésherbage pour 1'utilisatien de la main d oeuvre dispoaible 7 11y a
plusieurs possibilités cosse :

N untravail & I’estérieur (agricole ou non agricole), et on prend la résunération recue comne valorisa-
tion de |a sain d oeuvre,

2) une seilleure utilisation dans la concession, p.e. I’arrosage du jardin saraicher. Dans ce cas, la var
leur du teaps est la plus-value de la production saraichire obtenue par cet arrosage {estisation difficile i
taire)

i) se reposer & ]*ombre pourrait #tre une eeilleure utilisation. Le codt d’opportunité a "est pas dgal &
2tro rais il et tris difficile d'egtieer la valeur quun producteur accorde au loigir.

Le codt d’opportunité est un outil difficile d appliquer dans la pratique parce que ¢
1) la vaeur du loisr ou d'un autre travail dans 1a concession est quas ispossible d évaluer, et
2) quelle rdsunération & 1'extérisur doit-on utiliser?
- la risundration peut varier seloa le travail effectut, sclon la période et le statut de I’ ouvrier,
- travailler § I’extérieur N’ est pas une possibilité pour tout le sonde,
- alse S cette possibilitd existe, en géniral un paysan est prit i travailler dans i3 concession
pour Une réaunération inférieure.

En utilisant 1a résunération de lanain d’ oeuvre extérieure nous risquons done de surestiser 1e codt d’op-
portunité de la aain d’ oeuvre faniliale. Il est pritdrable de ne pas dvaluer la eain d' oeuvre fasiliale et de
calculer le DEVENU NET par unité de travail faeilial {voir Sous!.5.1.). Ce taux derésunbration fasiliale don-
ne une idée du bénéfice d'une journde de travail eftectud sur la parcelle. Pour qu'il soit avastageux de tra-
vailler i ’estérieur, le salaire net percu doit Btreplus #levé que le taux de résundration fasiliale caleuld.

Les ataes Observations s appliquent & la traction anirale familiale.
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1,4.4, Coits de transforpstion

Lorsqu'une partie de la récolteest transtormbe, le colt total de transforsationest #gald la quantitd
transtorate, sultiplide par le prix unitaire de transforsationou, dans le cas d'un paiesent en nature, d1a va-
leur (apris transformation) de la partie du produit cédée. Dans ces deux cas, il faudra ajouter au proguit brut
la plus-value du produit principal transferséet la valeur des sous-produits obtenus par la transforsation.

Selon le cas, le codt de transforration sera ajoutd aux colits variables nonétaires ou aux codts variables
non apnétaires.

Exgaple  Un paysan asdae 10 sacs de paddy d une décortiqueuse et il paie un sac sur cing au proprittaire
pour la transtoraation,
= valeur avant transforeation : 10 sacs x 85kgx B3 FCFA =72250 FCFA,
= transforeation 110 sacs x B3kg x 431 = 560kg de riz blanc,
10 sacs xBkgx 30% = 255kgde son'utilisable,
«valeur aprés transforeation 540kg riz & 165 FCFA=292400 FCFA,
235kgs v 435 FOPA= _BR2SFCFII,
VALEUR TOTALE APRES TRANSFORNATION = 101325 FCFA, |
=plus-value obteaue : 101325 =72250 = 28075 FCFA, dont 20150 FCFA de riz (92400 - 72250) et 8925
FCFA de son. Ces deux montants doivent tre ajoutds au produit brut,
= colt de transformation:un sac sur cing ou bien1’équivalent de 112kg de riz blanc {360kg/5), ha-
lué & 145 FCFA = 18480 FCFII. Ce montant sera report4 aux colts variables non sonétaires (paieasnt en naturel,
=|e bénbficenet du paysans’éldved 29075 - 18480 = 10395 FCFA.

1.5. INTERPRETATION_ET_ANALYSE_DU_BUDGET_DE_CULTURE

Ladeds L analyse du budust

Pour 1'interpritation et la comparaison des budgets de culture, todtes les donndes sont exprisdes par hec-
tare, Les caractéristiques principales utilistes pour 1" interprétation du budget de culture sont ¢

spargebrute diviséepar |e nombre de}jouruusde
travail fasilial. Le revenu net indique le béndficenet par journdede travail familialsur la parcelle.

1:3:2, Uo_exesple tlabord (voir snoexe 3)
La production :
Rendesent obtenu = 8082kq de paddy,
Resboursesent ct vente & a SAED en paddy ¢ 50X de la production totale = 3041kg de paddy,,
Autoconsorration ¢ 203 21218kg de paddy ou 791kq de riz blanc,
Vente aprds transforeation: 301 = 1825kq de paddy ou }88kg de riz blanc, vendu & 180 FCFA/kq,
Resargye: un taux de transforaation de &83%de riz et de J08de son estutilisd.

Le Produit Brut ou Revenu Brut :
Reaboursesant SIED, contrevaleur de 1075kgpaddy =BBI29FCFA,

Vente paddy SAED, 1986kq & 82 FCFA/kg = 161233 FCFA,
Autoconsoamation, 7 9 1 k q 4185 FCFA/kg = 130459 FCFA,
Vente de riz, 118bkq & 160 FCFA/kg = 189758 FCFA,
Paille, 40B2kqx 602 x12,5FCFA/Kg = 45615 FCFR,
S m ,  boB2kgx301x30Lx35FCFA/Kg £ _JILFCFA,

REVENU BRUT {ou PRODUIT BRUT) = 647125 FCFA,
Remargue : des chiffres non arrondis ont été utilisés pour les additions et les sultiplications, entrai-
rint d'dventuelles ditférences.
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Les coits variables sondtaires :

Urée, 132kg x 118 FCFA/Kg () 2 17956 FCFA,
T8P ou 0-45-0, b7k x 74 FCFA/kg (1) = 4933 FCFA,
herbicide ptoprnil, 81 x 1430 FCFA/L 1) = 11440 Fcra,
Irrigation, /ha {t) 241000 FCFA,
Défsetage (un passage), /ha 24} = 12800 FCFA,
Main d'oeuvre extérieuwre, 81 houes-jours z 38025 FCFA,

Cot de transforsation, 6082k x $01 x 600185 FCFA = 2144 FCFA,
COUTS VARIABLES MONETAIRES = 167620 FCFA.

Resargue : montant total SAED (8)=88129 FCFA, ou 1075kq de paddy, pour détails de la sain doeuvre,
voir annexe 3, page?2.

Les cOUtS variables non sondtaires:
Seances, 120kg & OO FCFA/kg (dvalud au prix SAED) = 11880 FCFA,

Nan doeuvre fasiliale, 121 homes-jours 3 0 FCFA,
COUTS VARIABLES TOTAUX 2179500 FCFA,
Remargue : Ia main d'oeuvre familiale n'est pas valorisde car le revenu net par journée de travail sera
caleuld 3 la fis.

Les codts fixes :
haortisseaent motopospe, néant, pompage SAED, : 0 FCFA,
Asortissesent dquipesent, néant, dquipesent SAED, = 0 FCFA,

Colt.du capital néant, resboursesent apris récolte = _____0 FCFA,
COUTS FIXES TOTAUX z 0 FCFA.
Interprétation du budget (en FCFA/Ra):
Narge brute aondtaire, 647125 - 167620 = 479505 FCFA,
Marge brute totale, 647125 -(167620 + 11880) = 467623 FCFA,
Narge nette, 647125 = 179500 = 467625 FCFA,
Taux de rentabilité, 467625 / 179500 = 2,4,

Resargue : Le taux de rentabilité exprinéen Z s’#ldve & 2611, ce qui est obtenu en divisant la sarge bru-
te totale {revenu brut roinr codts variables totaux) par les coats variables totaux. Un taux de 2;6! signifie
que le paysan obtient un bénéfice net de 2,61 FCFA pour chaque FCFA investi dans la culture. Nous pouvons aus-
si diviser le revenu brut par les cots variables totaux (5474257179500 = 3,81) pour arriver au binéficebrut
par FCFA investi. Les deux calculs sont identiques comse un béndfice brut de 3,61 FCFA par FCFA investi veut di-
re que le paysan a 3,84 FCFA de production par FCFAinvesti dont il doit payer 1 FCFA pour le ruboi‘lrsnent des
intrants, services et de la sain d'oeuvre utilisés,

Interpritation d u  budget (en FCFA/hoase-jour):
Narge brute sondtaire, 479505 / 202 homes-jours = 2374 FCFA,
Marge brute totale, 467825 /2 0 2 homses-joursz2 3 | 5 FCFA,
Harpe nette, 467625 1202 honaes-jours = 2315 FLFA,
Revenu net par journde de travail fasilial (margebrute diviste par |e noabre d’hoases-jours fanili-
aux) ou 467625 FCFA/ 121 hosses-jours familiaux sIBSFCFA.
Remargue : Le paysan obtient un bénéficenet de 3865 FCFA par journte de travail sur la parcelle. Pour
qu'un travail § 1’extérieur soit plus avantageux que de travailler sur la parcelle, il faudrait qu’:il touche un
salaire plus #levk. Le revenu net ainsi calculé est le coit d’nppgrtunitl d'une journte de travail familiale.
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1.6. BUDGET PARTIEL

Pour heaucoup d'analyses économiques, il n'est pas nécessaire de considérer un budget de culture cosplet
avec toutes ses composantes et rubriques, et il suffit de choirir les cosposantes clés qui varient en fonction
de I'objet de I'analyse, Un extrait d'un budget de culture ob seulesent quelques rubriques et composantes sont
retenues est appeld un budget partiel.

L’analyse d'un budget partiel est courassent utilisde pour dvaluer et comparer des itinéraires techniques
ou des choix de systdwes culturwx. Plusieurs exemples peuvent illustrer 1’utilisation de budgets partiels :

=coeparaisoo des rmdeeents de différentes varidtis,cultivies sous les slmes conditionsavec les
abaes itindraires technigues,

«coeparrison de plusieurs niveaux de fertilisation,

- comparaison d e différentes techniques de lapréparationdes sols,

= coeparaisoo de plusieurs fréquences d’irrigation, etc,

Pour chacune des évaluations, |a désarche commence avec I'identification des composantes et des rubriques
du budget de culture qui varient en fonction de I'objet & corparer. (1 est dvident que les charges fixes, par
définition, ne feront jamais partie d'un budget partiel. Par contre, la production totale fet donc aussi le re-
venu brut) est toujours retenue car I'objectif principal est I'analyse de la variation du rendesent en fonction
des différentes options & cosparer. Ensuite, il faut identifier tous les colts variables, aussi hied sonbtaires
que non sondtaires, qui doivent figurer, et ceux qui peuvent Btre exclus. Prenons deux exeaples concrets :

Exeaple ! Evaluation de difflrentes techniques de travail du sol.
ter techniques & comparer sont
- non travail du sol avec herbicide total {p.e. grasoxone),
- non travail du sol avec herbicide sélectif (p.e. propanil),
- offsetage sans application dherbicides,
- offsetage avec application d'un herbicide sélectif (idea),
= labour sans application d'herbicides.
Toutes les autres conditions &tant identiques (endroit, sels, culture, variété, date de semis, irri-
gation, fertilisation, etc.}, les coats variables suivants devront ftre retenus dans le budget partiel .
-le travail du sol effectud {coat total, y inclus la maind oeuvre),
= le désherbage (codt des produits et de lamaind oeuvre).
Cosae le renderent sera dépendent des itindraires choisis, les codts variahles pour la récolte, le batta-
ge et la transforsation{lecas échdant)seront aussi pris en cospte.

Exeaple 2 Fréquences d'irrigation sur un PV,
En’ partant de conditions culturales identiques, les seules rubr-iques d retenir pour le budget, partiel se-
roat ¢
- le colt par irrigation (carburant, lubrifiant, pitces de fechange utilisées ct entretien),
=le salaire du pospiste par irrigation, si ce n'est pus un nontant fixe par sois,
= la sain d’oeuvre par irrigation {reaplissage de la parcelle et 4" éventuelles réparations ou renfor-
ceaents d ¢ s diguettes).
Coaae lc rendement sera fonction des apports en eau, les colts variables pour la récolte, le battage, le
vanage et |a transformation (le cas échéant)seront aussi pris en cospte,

Un budget partiel sera cosplété pour chaque option alternative considérde et I'analyse marginale, qui est
expliquée dans les paragraphes suivants, servira cosse outil d”interprétation privildgid pour identifier |'op-
tion la plus écononique et rentable qui pourrait Streconseilléesur une grandedchelle aux paysans.
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2. ANALYSE MARGINALE

CERERERERESEIESHRE R

2.1, DEFINITION ET_QRJECTIFS

L'objectif de I'analyse marginale est d’ ttudier connent augaentent les bénéficesbruts en fonctiondes ni-
vaux §'investissesent. L'analyse earginale donne le taux de rémundration marginale, ou la rentabilité sarginale
qui est le rapport, exprisé en pourcentage, entre le bénéfice brut aarginal et le colt variable aarginal. Autre-
sent dit, I'analyse sarginale nous persat de sontrer la rentabilitl de chaque FCFA investi pour 1’ensesble des
options considérées,En hidrarchisant les options en fonction des béadficesy a&f!rants(ardrldtcro*ssant),on
peut détersiner le bénéfice supplénentaire obtenu en passant d'une option & une autre, ce qui permet, en regar-
dant les colts correspondants pour chaque option, d*#tablir le rapport bénéfice suppldentaire sur coit supplé-
sentaire, ou donc la rentabilitl de chaque FCFA supplésentaire investi. L'analyse marginale, dans le cas d'es-
sais agronomiques par exeeple, permet de choisir les aotifs (pratiques ou techniques comparés) qui soat, & put
leur intér&t puresent technique ou agronoaique, égalesent les plus appropridsdu point de vue bconolith.

Un premierpas dans I'analyse earqinale est I’analyse budgétairepartielle. Le budget partiel, cossele
noa l'indique, est un extrait du budget de culture, discutd dans ler paragraphes précédents. Le ot partiel in-
dique que les codts de production ne seront pas tous inclus dans le budget, sais seulesent ceux qui sont &n re-
lation directe avec le choix d'une technique ou d’une fagon culturale sous considération. En général, il s'agit
de tous les colts qui sont susceptibles de changer en appliquant une nouvelle technique, et qui doncjvarienten
fonction du renderent obtenu ou qui font varier le renderent d'un choix 4 I’autre. Les coQts fixes oy les cofts
variables non medifids par les techniques culturales considéries ne seront pas retenu dans le budget #artill.

2.3. EXEMPLE D’UN ESSAI_DE FERTILISATION

Un exesple ¢"dtablissement d'un budget partiel pour un essai de fertilisation rendra les cheses! plus clai-
res. Letableau t donne un apercu des motifs(dans cet essai, les notifssont les différentes doses d’engrais)
et des rendements obtenus avec chaque dose dans un essai de fertilisation conduit pendant la saisqn q‘i’bivnruge
dans le Delta. Cet essai devérification a étédu type dispersé,c.d.d.les neuf paysans participaatsavaient
chacun implanté un bloc comportant les 7 motifs, au milieu de leurs parcelles. Chaque parcelle Hh#ntain, ou
notif, avait une superficie de 25 a2, Les donndes de base de cet essaise trouvent en annexe 4.

Tableau 1. Détails d' unessai de fertilisationNP dang|e Delta
Motif Formule Fertilisation Rendement Test statise-
d’engrais N P20s paddy en kg tique (4)

[
TO 0-Q-Q 0 0 4130 c
T1 1-0-Q 70 (1) 0 5361 b
T2 2-0-0 140 (1) 0 6702 a
T3 1-1-0 70 (1) 30 (3) 6082 a
T4 2-1-0 40 (1) 30 (3) 6176 a
TS 2-2-0 140 (1) 60 (3) 6316 a
Té6 SAED 120 (2) 60 (2) 6480 a

(1) Sous forse d'urde (46 X N).

(DN sous forsed’urdect de phosphate d’amnoniaque, P0s sous forer de phosphate d’anaoniague (181
Ne t 43XPy0s).

{3) Sous forae dc phosphate supertriple, TSP (45X de PyDs),

(4) Dittérence statistique non significative entre les rendesents suivis du afse indice (Test de DUNCAN),
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Dans la colonne test statistique, les lettres indiquent le résultat de I'analyse statistique, presier pas
dans 1’analyse d’un essai agremomique. On constate que 3

- le tisoin TO, sans engrais, donne le rendesent le plus bas qui est statistiqueseat ditférent de tous
les autres sotifs,

- le 71 est dgalesent différent de tous les autres motifs et se place interatdiaire entre le TO et les
autres  eotifs,

-tous les autres eotifs, 12,73, Tdet TS5,ont de point de vue statistique le alseniveau de rendesent
que le Thqui est le tleoin SAED fou paysan). Aprds cette analyse statistique, il est nécessaire de procéder
une analyse économique de cet essal.

2:4. LE BUDGET PARTIEL

Pour #tablir le budget partiel de cet essai il faut d'abord déterminer quels soat |€S coits qui varieat
entre les eotifs afin de calculer le colt exact de chaque notif, Cela se fait le plus facilgmtmparcourant
la liste des rubriques du budget de culture. Les rubriques suivantes ont &té retenues comse étant susceptibles
d'influencer les colts de I'essai en question : engrais {quantité et application; sain d’ oeuvre extérisure OU
faailiale), ricolte, battageet dicorticage.

Le revenu brut dans notre cas est constitue de paddy et de paille. Le paddy peut 8tre vendu Coase tel ou
Btre transforséen riz décartiquéavec laricupbrationde son. Etantdonmaéque |e rendeaent cst différent d'un
eotif § I’autre, il faudra tenir compte du revenu brut dans le budget partiel.

4.1, Ley couts varigbles

Les codts variables pour les diffirents eotifs sont prédsentds dans le tableau 2. Les prix unitaires de ba-
se se trouvent cn annexe 5.

« LE COUT DES EMBRAIS (Ce): avant le calcul du codt des engrais,il faut d'abord connaitre la quantité
d’engrais dpandus par ha en fonction des uf (ynjtds fertilisgntes) des diffirents eotifs. Unefois les quanti-
tés connues, ON peut calculer leurs colts exacts, en temant compte ou nem du transport du lieu d’uﬁut vers le
chasps du paysan. En partant des yf/hala quantité d'engrais/ha d ipandrecst obtenue par la forsule suivante:

fe = Quiy 100
1 uf
Vet ne kg d’engrais/ha,

ouf = kg d’unités fertilisantes par ha,
lTuf = pourcentage d’uf dans 1’engrais.

Le co(t variable des engrais : Ce = (Qel X Pal) + (Qe2 x Pe2) + etc.
avec Lo =colt variable des engrais,
Qel,2 - quantitéutilistelenkg/hadd e V'engraisl,2c tc .,
Pel,2 = prix d'achat par kg de 1’engrais 1,2 etc., {majord des frais de transport du lieu d’achat
au chaspl,

= LE COUT DES EPANDABES (Cep) est déterainé en fonction de la quantité d’enqrais et des nosbres d’épanda-
ges, Pour faciliter 1’estimation du codt d’épandage, une forsule sisplifiée sera utiliste :
Cop = Ch x 101 + 02 + 83 ¢ atc)
20

avec Cep =colt d’épandage e n FCFA,
€ =scolt horaire de la maind'oeuvre extérieuwre en FOFA,
20  =zquantitéd’engrais épanduepar heure, m kg,
01,02 - noabre de kg #pandus en difffrents fractionnesents.

= LE COUT VARIABLE DE RECOLTE : 1'expérience indique qu’il faut compter 35 heures pour récolter une tonne
de paddy. Pour calculer le coit de ricolte, la foraule suivante sera appliquée :
O =Ry 3ath
1000
avec r = colt de ricolte en FCFA,
R =rendesent paddy en kg/ha,
th = colt horaire de 1a aain doeuvre extérieure en FCFA.
Le salaire horaire noyen de battage, calculd dpartir de la résundration par hectare, s*éldve § 45 FCFA
dans le Delta.
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= LE COUT VARIABLE DE BATTABE : Ia résumération pour le battage dans le Delta est de 350 FCFA par sac bat-
tu (enespces)plus des repas, estinds 4 200 FCFA (e nature),

G =Rx 30
8s

avec Cb  =colt de battage en FCFA,

R zrendesent paddy enkg/ha,
85 =poids d'un sac soyen en kq.

Remargue ! les intrants ainsi que la production doivent Btre transportés du lieu d’achat vers les champs
ou du chasp vers le lieu de concoeution ou de vente. Les frais de transport sont donc une partie iuk!qralldes
colts. En cas d’'absence de données sur les couts réels de transport il faudra les estimer, Le colt de transport
est déjdinclus dans leprix de vente des engrais de la SAED et les paysans ne paient pas de tran;pbrt pour la
production qui est cossercialisée par la SAED,

24,2, Coits variables sords ricolte
Les frais de décorticage doivent Btreinclus cosseun colt variable aprisla récolte. Le codt de décorti-
cage est calcul# & partir du pourcentage total de paddy transforsé avant d’Btre vendu OU autoconsosad :
b =Rx(Xpatipt)apd
avec Cd  =cgodtvariable du décorticage,
R, =rendesente n kg/ha,
1pa =Yde laproduction autoconsonsde aprés transforsation,
Iptszdelaproduction transforadect vendue,
Pd = prix de décorticage, en FCFA/kg,

Tableau 2.8udget Partiel = CoQts Variables (FCFA/ha)

Notif T0 11 L1F! 13 T 15 16
Forsule de fertilisation
N 0 70 140 70 140 140 120
Pls 0 0 0 30 30 80 80
Rendesent paddy en_ke/ha
4130 5361 6702 4082 6176 b314 b480

Qsﬁ!s.misblss-sﬁ-fﬁéo 17957 35013 22890 10844 45780 39421

Cep 0 333 1045 166 1299 1532 1197
Cr 6505 0444 10554 9579 N2 9948 10206
tb 1N 34689 43366 39354 39962 40848 41929
Cd 14576 18921 23654 2146 21798 22292 21874
£ 47805 803543 114554 94055 113632 120419 115624

Le codt variable total {CVI): CVT 2 Ce ¢ Cep #Cr #Cb #Cd + éventuellesent les frais de transport.

2:4:3, Le reveny brut ou produit bryt

Dans le tableau 3 le reveau brut est calculé pour les différents motifs de I'essai en question,
Comse expliqué dans les paragraphes précédents, le revenu brut (RB) est la valeur du produit brut,y coa-
pris lavaleur de tous les sous-produits ayant une utilisation économique,
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- La_valeur totale de_la production (VIP): peut Streconstituéede 3 parties, valorisées de fagondiffé-
rente : le prddy vmdu (resboursesent SAED et vente directe), le paddy autoconsomad, et le prddy transforad en
riz blanc avant la cossercialisation. Les valorisations respectives sont calculées comse suit :

~ LE PADDY VENDU 1 Vpv 3 R x ¥ pv x Pyp

avec Vpv  =valeur paddy vendu,en FCFA,

R sreodeoent eo kg/ha,
Ipv =ldelaproduction venduou cossercialisée sous foraede paddy,
Pvp % prix de vente paddy (sera diminud des frais de transportau lieu de ventel, en FOFA/K.

= LE PADDY AUTOCONSOMME : Vpa =R x Z pa x 0,85 xPar
avec Vpr  =valeur paddy autoconsossé, en FCFA,
R =reodeoent eo kg/ha,
Zpa =7 delaproduction autoconsonate,
0,65 =le taux de transforsationde paddy § riz blanc,
Par  =prix d"achat de riz blanc au march (+ frais transport), en FCFA/kg.

=LE PABDY TRANSFORMEt Vpt 2R x I pt x0,85x Ppt
avec Vpt = valeur du riz blanc (paddy aprds transtorsation) coamercialisé, en FCFA,
R = rendesent en ko/ha,
Tpt =1delaproductiontransforséeavant d’ftrecossercialiste,
0,65 =1le taux de transforsation de paddy 6 riz blanc,
Ppt s prix net de vente d'un kgde riz blanc (sera diminud des frais de transport au lieude ven-
tel, enFCFA/kg.-

LA VALEUR TOTALE DE LA PRODUCTION sera : VTP = Vpv ¢ Vpa t Vpt

La_y aleyr_ds__sous-prodyits (VP) :
=LA VALEUR LA PAILLE §Vpai =R x Z ppai x Pvpai

avec Vpa  #valeur de la paille, ea FCFA,
R zrendesentc n  kg/ha,
Z ppai #Z de paille produite en fonction de la quantité de paddy, généralesent de 50 4 60 1,
Pvpai #prix de vente d'un kg de paille, en FCFA/kg.

LA VALEUR DUSON:le son récupbrédans le cas du paddy autoconsonad e t transforaé avant d’#tre vendus
Vs =R x {1 pa+Zpt)x0,3xPus
vec Vs *valeur du son, en FCFA,
. R = rendeaent ®n kg/ha,
0,3 s |a quantité soyenne de son obtenue lors du décorticage est dgaled 30 Y de la guantitéde
paddy transforate, '
YTpa #£ldelaproduction autoconsosate,
Tpt =7Zdelaproduction transformbe avant vente
Pvs  ®prix de vente du son, en FCFA/kq.

LA VALEUR TOTALE DES SOUS-PRODUITS sera : V8P = vpai ¢ Vs

LEREVEMUBRUT(RBY=V T P +VSP

—— o R e T W o S

R 4130 5361 6102 6082 $176 6316 6480
Vpv 169330 219801 274782 249362 253214 258956 265680
Vpa 88589 114993 143758 130459 1375 135470 138996
pt 128854 167263 209102 189758 192691 197059 202176
Vpai 30975 40208 50265 456135 44320 47370 48600
Vs 21683 28145 35186 31931 IUN 33159 34020

RB 439432 570410 713003 847125 657126 67 2022 689472
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24,4, Le biattice brat | |
Le bénéfice brut d’unootif (BB) est le revenu brut (RB) moins les codts variables totaux {CVF);ou expri-
sbsous f orae de forsule:BD 2RB ~CVT

Enpartant des résultatsdes tableaux 2 et 3, les béndbicesbruts pour les différents notifs ont étécal-
tulds dans le tableau 4.

Tableau 4. Budget Partiel =B énéfice Brut(FCFA/ha)

Notif 10 ! 12 13 (| 15 T

RB 439432 570410 713093  HAT125  65TM26 472022 6BAT2
VT 47005 80543 114554 04055 115632 120419 115624
BB 391627 480067  §98539 553070  SAB494  S51403 573848

2:5. LIANALYSE MARGINALE (volR  TOWPARATIVE ANALNIIE ) w8 THE GAKEL
wmaLL Scak .. PAGE 6T, f
Le résuné chiffré de I’analyse marginale est présenté dans le tableau 5. Expliquons les différentes désar-
ches & suivre ¢
Preaidresent :|cs différents sotifs (doses d’engrais) sont classéspar ordre dicroissant 'pu binttice
brut {colonnes I et 2 du tableau §), La colonne 4 indique les colts variables totaux correspondants.

Ensuite tles eotifs dits "doainés® seront élininks. On considire un sotif cosse donind quand unautre of-
fre un bénéficebrut supérieurpour un colt variable identique ou inférieur Iiva de soi quo tola les notits
doainds doivent Btre élininds dans les recoorrndrtions aux paysans.

Un soyen éldgantet facile pour identifier des eotifs domipds est de préparer un graphique des béndfices
bruts sur les ¢ogts variables et de tracer la courbe reliant les motifs dorinants, cosme cela est prégeatésur
la figure 1. Si la courbe descend pour relier le motif suivant, ce eotif est dominé. On peut consta bir jeaédia-
tesent que les eotifs T4, TS et Todoivent Btre dlininds. Unt autre fagonest de regarder l|tab|ez'u S et de
parcourir de bas en haut la colonne des toits variables. Si un des colts variables plus haut danih colonne
est infdrieur au colt variable considérd, le motif correspondant est dorinl et doit #tre élisind,

Apris élisination des eotifs dominds, on procdde au calcul des:

- bénéf ices marginaux = 1’accroissesent du béndfice brut entreles 2 traitesents dorinants suqcessifs {la
colonne 3 du tableau 9},

- coits variables marginaux = )’accroissement des colts variables correspondants pour ces mofits succes-
sifs {la colonne 5 du tableau 91,

- taux de résunération marginale qui sont obtenus en appliquant la formule suivante :

TR (en 1) = béndfice sarginal x_100
codt variablesarginal

Le taux derésunérationsarginale, aussi appeld | a rentabilitd marginale e st présenté d ans lacolonnes
du tableau §,Dans!'essai que nous avons analysé,on constate que lemotif T3 donne le TRHIe plusﬁ(lllvl,sui-
vi des motifsTiet T2, 8urlegraphique, la courbemontede plusenplusjusqu’au point d*inflexion, apris
elle monte soins vite. Ce point d'inflexion montre le motif avec le TRNIe plus #levé car la pente dela courbe
reprisente 1o TRN,

Pour mjeurillustrer les différentes démarchesd suivre pour arriver au tableau 5, un exesplechiffréa
fté élabordpour le eotif 3,bagésur les forrults citéesdans ler paragraphes 2,.4.1.42.4.4. (ann!#'lél.

Finalesent, I'analyse sarginale compldte est présentée dans I'annexe 7 sous forme de feuille de travail.

AL3d ; FARM QUDGE TS FROM FARKH INCOME ANALYMS TO AGRICULTIRAL
o PROTECT A NALYSIR. ‘
MARWELL L. RBROWN | v
ASo ! cHick FoR T RECEVAMGR  PAICING, AMD THE DECUNON ::;Qcﬁ‘,;& SIS
prat, 363 1w 'COAT ACCOUNTIN . AMANAGERIAL, _
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Notif Bindfice Binéficc Colit var Coit var TRM Séquence
brut narginal total aarginal en I
72 598.339 114,554
45.469 20.499 222 % !
—Jb— — 373 848— ~HE624—
DOMINE DONINE DONINE
13 553.070 94.055
63.202 13.512 448 x 111 1]
-a- - - 420419
DOMINE DOMINE DOMINE
—H— — 54349 — “H& 43—
DOMINE DORINE DONINE
N 489.860 80.543
98.240 32.738 300 z "
T0 391,627 47,803

3. ANALYSES DE RISQUES, DE VARIABILITE ET DE SENEIBIL%ITE

L'objectif de production varie d'un paysan & un autre. Plusieurs objectifs peuvent Btre identifids:
= production saximale,
= production saxisale d un niveau de colt limité/plafonnt,
- production limitde par la sain d'oeuvre fariliale disponible,

= riduttiond ¢ s intrants,
= production extensive pour satisfaire la consossation familiale, sans vouloir atteindre jle aaxisum,

=production valorisant lemieux les intrants utilisés (analyse sarginale),
«production valorisant le rieur la maind'oeuvre disponible dans la concession.

L'objectif peut varier d’une parcelle d I'autre 6 cause des i
- différences dc fertilitédu sol,
~différencesd e | a qualité d u planage,
- différences d e salinité,
- ditférences d'infestation d’adventices,
-distance de la parcelle/localisation (une parcelle ¢loignée sera en général soins entratenue et re-
cevra aoins d'intrants qu’une parcelle proche), ]

Se1s ANALYSES DE_VARIABILITE

Jusqu’d saintenant, le budget, 1'analyse sarginale et son interprétation ot dtd basés sur de

aoyens coase ceux fournis dans 1'annexe 7. )

rendesents

ans 1’exesple d’un essai de fertilisation en milieu paysan (voir annexe 4), des différences de
rendesent iaportantes sont observées d’un paysan & 1’autre pour chague traiteaent, Apris une presidre analyse u-
tilisant les rendements soyens par traitesent, il est aussi inbussmt 4 savoir ce que tel ou tJl traiteaent
lui apportera dans des conditions défavorables parce que le paysan n’a aucune garantie d’obtenir !1! rendeasnt

soyen en utilisant la dose d’mguis conseillée, Autrement dit, le paysan prend un risque en investissant dans
une dose d’engrais sans connaitred I'avance le rendesent exact qu'il obtiendra.*
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Avant de donner un conseil dun paysan, il estieportrnt de vérifierd'abord si la recossandation,obte-
nue dpartir des valeurs wyennes, est encore pertinente pour un paysan qui est en dessous du rlndu{euteoyen,

Par exesple, pour dtablirla dose de fertilisation économique, une premidreapproche est 1’analyse sargi-
nale déjd expliquée plus haut. Le conseil retenu est fait sous des conditions norsales avec des re{ndnents 0
yens. Une analyse identique peut #tre faite avec d’autres niveaux de rendeeent coeee base des calculs. Ensuite,
il faut ttre conscient des objectifs des paysans auxquels le conseil sera donnd,

"Une prn“r! analyn couransent ytiliséeest a coaparaisonentre:

geesa

L'indice de variabilité est ¢qal au rendesent en question: divisé par 1'dcart type et est lx:Fm sur une

dchelle de 1 100, Un indice plus #levé signifieune plus grande fourchette des rendemeats autour {dg| a soyen-
ne. Iy aura donc une plus grande possibilité d'obtenir un rendeaent inférieur et le risque pour le paysan se-
ra plus élevé, Un conseil pour Iintroduction d'une nouvelle technologie devrait avoir Si possible |’ indice de
variabilitéle plus bas dans 1’ensesble des choix considérés (voir annexe 10),

La différenceentre Ie rendement le plus bas et la soyennp des deux rendeeents les plus bas MMIUM i-
dée sur la variabilité des rendeeents obtenus par les paysans moins productifs ou étant dans des Sluhnﬁwudl—
favorables. Si un ensesble de neuf paysans est considérd conse dans 1”exesple utilisd, un conseil basé sur ua
rendeseat coyen donneune indication du potentiel réalisable. La s¥me analyse, baséesur le rendeaent coyen
soins 1’ bcart type, donne e  résultat qui sera obteuu ou dépassk par approxisativesent deux paysans sur trois,
En utilisant la spyenne des 2 rendeeents les plus bas coeee base de I'analyse, le résultat :llcuM: sera obteuu
ou dipasst par tous les paysans sauf un toujours en supposant que les conditions de culture restent identiques.
Il est évident qu'un conseil basé sur e rendesent soyen soins 1'dcart type réduit le risque que prendra le pay-
san par rapport & un conseil basé sur un rendewnt moyem. A fortiori, pour un conseil basé sur les deux rende-
aents les plus bas.

3.1.2, L analyse warginale sur différents niveaux de rendesgat

L’exesple de 1’analysesarginale a #té repris avec 3
= le rendesent coyen moins 1’dcart type (annexe 81,
- la soyenne des deux rendeaents les plus bas {annete 9).

Onpeut constater que les taux de resunération marginale et 1a séquence prétérentielle des traitesents va-
rient aussi en fonction des rendesents de base choisis pour les calculs.

Dans I'analyse marginale baste sur les rendesents soyens, les traitesents TI, T3 et 12 sont dominants a-
vec un TRM élevden passant du niveau de fertilisation T4 & T3 {488 1), Ensuite, 1'auqnentation 3y dela de 13
au niveau T2donneencoretoujours un TRNintéressant,rais soins #lev, (222 pour un invutiﬂ;unt supplé-
rentrire de 20499 FCFA (annexe 7).

Quand nous regardons I'analyse sarginale basée sur les rendeaents soyens agins 1’ écart type, ‘nouy consta-
tons que la séquence des traitements est identique, avec toujours le T3 donnant un TRN tris éleve (432 1.

Onpeut dire que la plupart des paysans, aksesi les rendements soat eu dessous de la |oyem;,obtimmt
encore au moins les rendesents, |es bénéfices ct les TRM indiqués dans I'annexe 8. Par contre, les binéfices
bruts réalisés ont baissd netterent coece indiqué dans le tableau 6.

Finalesent, en considérant |a soyenne des 2 rendements les plus bas, nous exasinons ce qu’apgorteront les
différents traiteaents avec des conditions défavorables, c.a.d. pour un paysan obtenant un rendesent trdseau-
vais lceniveau de rendesent sera dépassépar tous les paysans de 1" échantillonsauf un)iici, la séquenceest
différentea v e c |1, T3,T2,Thconne traitesents dosinants,
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Tableau 6. Comparaison des bénéfices bruts et des TRM.

- —e o T G W o ars e e

10 b nI 12 T8

Bindfice Bryt (FCFA)

Readesent aoyen 391627 489868 553070 598539 doainé
Noyense - Ecart typ 305331 376552 464598 493843 dorinl
les 2 plus bas 260295 361569 431383 481904 491540
TRBe n pourcentage

Readesent ROYER 3001 401 222 7 dorinl
Noyenne - Ecar t typ - 242 7 "Wz 167 z doainé
les 2 plus bas 306 X 508 1 28z 183 z

Leconwil § retenir dépendra ultérieureaent de ;

- sa validité en conditions défavorables,

- I’ objectif du paysan, p.e.: production saxisale,.... 12
réduction des intrants.. T3

Si un paysan n’est préparé A augnenter le niveau de tertilisation qu’d la condition que le TRK soit supé-
rieur § 200 Z tun bénéfice net de 1 FCFA est obtenu pour chague FCFA investi apris resboursesent), i1 choisira,
selon ses objectifs €f SOS coapétences, | niveau de fertilisation T2 Si SON rendesent Obtenu d' habitude est so-
yen vis-A-vis des paysans voisins. Par contre, lorsqu’il obtient géniralesent un rendeasnt inférieur & celui de
ses voisins, le niveau 13 serait plutét § lui conwillef.

S:2: ANALYSE DE_SENSIBILITE

L’ objectif de I'analyse de sensibilité est de vérifier |avalidité d’un conseil pour des conditions gi¢$é-
rentes. Un noabre illinité de scinarios peuvent Btre analysés. Des sclnarios souvent utilisés sont s’
- changesent du prix 3 la production,
- augsentation du prix d'un facteur de production ispartant, p.e. le colt del’irrigatisn ou le prix
desengrais. ’

L’ analyse de sensibilité peraet auss aux planificateurs ¢’estiner 1’inpact d’une sodificatjon des prix
sur la rentabilité d une culture et sur les revenus en siliey paysan. Deux exeaples figurent dansi’amme 10,
presidreapnt Une augaentation de 20 FCFA/kq des prix des engrais et, deuxidaesent, Une augaeatatios du prix du
paddy de 20 Z (de 89 & 102 FCFA/kg). Dans le cas d'une augsentatian des prix 4 la production :

- |es TRN augsentent, rendant la technologie plus reatable,

- la séquence des traiteaents i changd, le T3 a aaintenant un binéfice brut supbrievr au 13 sais res-
te néansoins dosint,

« Ul le bénéfice brut change, puisque seuls les prix & la production ont ¢té sodifiis.

Dans |e cas dune augaentation des prix des engrais ¢

- les TRM disinuent,

- la séquence des traitesents reste inchangt, :

- auss bien le bénétice brut que le colt variable total changent. Seul le colt varible iest prisen-
té dans | annexe 0.

Plusieurs autres sclnarios pourraient #tre donnés Wis ce genre d’ exercice est surtout iapart iﬁ‘nt pouf les
planificateurs, qui font ces analyses & partir de budgets de culture type plutdt qu’ avec des budgets partiels.
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4. QUELQUES PRECAUTIONS

Nous aimerions quand s8se mettre en garde les conseillers agricoles contre quelques ‘abus des chiffres’.
La coabinaison des analyses statistiques et Cconoeiques ne doit pas Btre esployée coase seul irstru *nt dans 1’
identification des recossandations finales pour les agriculteurs. Puelques précautions doivent Btreprises en
coepte en appliquant les principes exposés dans les paragraphes pricédents,

Géndraleaent, on estise qu'un traiteront oumotifdoit donner un TR de 200 Y supérieur par ra pport au té-
roin paysan afin qu'il sérited’®repris en considérationpour une recossandationfuture. En eff tm’analyse
sarginale illustrée est baste sur des essais qui, dans la plupart des cas, donnent de seilleurs rendesents que
ceux des paysans ne profitant pas d'un appui technique {écarts entre rendesents obtenus en station, en milieu
rural sous gestion controléeet, sous gestion paysanne).

Quand un traiteront est choisi il faudrait aussi vérifier que son application est justifide du point de
vue agronosiqueou physiologique en considérant les effetsdlong teree. Dans notre exesple, le T2 donne un TRN
qui est supérieur de 200 Z vis dvis du témeinabsolu, donc apparessent tris intéressant pour upﬁyﬁu visant
des dépenses ainimales, Pourtant ce traitesent pourra causer 6 long terme des carences emphosphore; dues & use
fertilisation désbquilibrée.AinsiTIpourrait btrelec traitementdconseiller dlongtersebicn xmlq‘llbla“i-
ce brut soit infdrieur. Des autres aspects peuvent y jouer comse le statut foncier de la parcelle, p.e. est-ce
que le paysan est assuréde pouvoir cultiverdlongterre laabseparcelle, sinonil ne serapasai linddte-
nir coapte des effets long terse dont il ne binééiciera pas. ‘

valider le bénéfice escomptd. Epandre des engrais dans un chasp envahi de mauvaises herbes ou appli quer des her-
bicides lorsqu’aucun épandage d'engrais n'est eavisagé par la suite n'a pas grand sens. Le statut fencier peut
Dtre un facteur limitant cosse indiqué plus haut. ‘

En faisant une recoamandation, il faut égalesent vérifier qu'aucun facteur lisitant ne soit c'?ablld'in-

Des raisons religieuses ou culturelles peuvent également sapdcher I'application rigoureuse de certaines
techniques culturales s#mesi elles s’avirent éconosiquesent trk intdressantes. En somse, nous poyrrions dire
que I'application des analyses exposées peut identifier les conseils les plus appropriés du point vue tech-
nique et éconosique,rais que le ‘bonsensdu paysan’ perset]’exanencritique des résultatset des projets de
recoanandation afin de les confirmer ou de lesinfirmer.
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Annexe 1.

T

E. CRAWFCRD, ISRA/BAME

BUDGET DE CULTURE: CADRE TYPE, FPAR HECTARE AQUT 1935
e o e e e e e e g e e T T e M S R R R R R N R R N N S S N L N N N N N N S S N N N R RN SN SRR IREREEES S
' i PRIX | VALEUR MONE~':
RUBRIQUE ¢ UNITE : QUANTITE iUNITAIRE | TAIRE (FCFA) !
FPRODUCT 10N ' ) H
GRAIN ' ' !
AUTRE : ' ' '
) ()
1 1]

!
KG !
\

.-

{
)
)
(1) PRODUIT BRUT !
\
:

CHARGES VARIABLES MONETAIRES
SEMENCES ! KG
FUMURE QRGAN] QUE !
ENGRAIS C&HIMIQUE
HERBICIDE/PESTICIDE
MAIN D’0EUVRE EXTERIEURE
TRACTION ANIMALE EXT.
TRANSFORMATION
FRAIS DE CREDIT
AUTRE;

— .- - = . o— -

(2) TOTAL C.V.M. !

P

CHARGES VARIABLES NON-MONET. .:
SEMENCES i
FUMURE DRGANIGUE ‘
MAIN D'OE;UVRE FAMILIALE H

TRACTION ANIMALE FAN. |

+
',
:

TRANSFORMAT I ON
AUTRES PAIEMENTS EN NATURE

e - - e . = . = e W o W% w e = —— - —

(3) TOTAL C.V.N. |

CHARGES F 1 XES
AMORT 1SSEMENT
COUT DU CAPITAL
AUTRE ¢

1

(4) TOTAL C . F .

- —— - — - - -

CWTS VARIABLES TOTAUX (2+3)
COUTS TOTAUX (2+3+4)

ERY D F e g Y S PP ULt PR

- e - we - e

]
==""'""'_"==========‘==S==i======




BUDGBET DE CULTURE : ANALYSE page 2.

R EEEONTEESIERSRSSREITISEES ===

e s e e e s e o i iy e R e s iy e e o s s o o e e e

MARGE BRUTE (MONETAIRE) (1-2) i
MARGE BRUTE; TOTALE ( |-2-3) :
MARGE NETTE (i~2=~3-4) i

TAUX DE REMUNERATION % (a) '
REVENU NET DE LA M.d’0. FAMILIALE CFA (b)) |
mEmTmEED zm EnsorssmosssoosssorasronrraosrrnssghGoRhhy

(a) (MARGE BRUTE TOTALE + FRAIS DE CREDIT) / COUTS VARIABLES TOTAUX
(b)Y LE COUT DE LA M™M.d’0. FAMILIALE N'EST PAS DEDUIT IC}

RECAPITULATIF DES TEMPS DE TRAVAUX

B33ttt b bt b S R R T

{HOM-J0UR {HOM~JOUR | SALAIRE { VALEUR MONE- !
RESUME DES TEMFS DE TRAVAUX {FAMILIAL (EXTERIEURIPAR JOUR | TAIRE (QFA):

DEFRICHAGE /NETTOYAGE '
PREP. DU SOL/LABOUR !
SEMIS/REP IQUAGE !
AFPLIC. FRODUITS CHIM. !
SARCLAGE )

!

ey p— -t ¥ -

H — H - -
[} I

[l ’

RECOLTE
TRANSPORT
AUTRE :

:
!
'

(8) TOTAL T.T.

TTTRETRIT - \L--— N N R N RIS A L R R R R e T e e



FP. LAMBRECHT, ISRA+Fleuve

(1) PRODUIT BRUT } !

BUDGET DE CULTURE IRRIGUEE : CADRE TYPE (/HA) OCTOBRE 1985
e T e e e e S T e e
' [ \ FRIX ! VALEUR MONE- |
RUBRIQUE t UNITE :QUANTITE :UNITAIRE i TAIRE (JKCFA) :
————————————————————————————— R D Rt
PROWCTION H H : :
GRAINS { KG ' ' )
GRAINS TRANSFORMES i K& ' H
PAILLE ! KG i g H
SDN 1 KG i : )
AUTRE : | X ' : H
' ' - - !

i
i
!
]
|
f
i
i
4 -
|
I
I
!
f
1

CHARGES VARIABLES MONETAIRES !
SEMENCES ! KG
FUMURE QRGANIQUE !
ENGRAIS 'CHIMIQUE : UREE ! KG

ENGRAIS CHIMIQUE : 18-46-C) !
AUTRE ENGRAIS:

HERBICIDE: '
PESTICIDE:

IRRIBATION EXT

GMP : ENTRET 1EN

GMP 1 CQRBURANT

TRAVAIL DU SOL EXT

NAIN B’ (QEUVRE EXTERIEURE
FRAIS D& CREDIT
DECORT I QUAGE

AUTRE §

A
®

HOM~JOUR

KG

e o ee m e m— e mm e =

. S oo e wm me ee % e me em =m e -

1
i
1
1
[
1
{
i
1
{
]
i
1
]

(2) TOTAL C.V. M.

CHARGES VARIABLES NON-MONET.
SEMENCE$
FUMURE ORGANIQUE
MAIN D’'OEUVRE FAMILIALE
TRACTION ANIMALE FAM.
DECORTIQUAGE
AUTRES PAIEMENTS'EN NATURE

KG

e mm mw *m e == wm B8 4m ee w=

HOM~-JOUR

KG

R

(3) TOTAL C V.N.

CHARGES F1XES ‘
AMORT 1 SSEMENT GMP
AMORTISSEMENT EQUIPEMENT
COUT DU CAPITAL

AUTRE ;

(4) TOTAL C.F. i
COUTS VARIABLES TOTAUX (Z+3) ,
COUTS TOTAUX (2+3+4)

I
i
i
1
[
1
|
[
+
1
1
[
]
]
]

e e ant rm o



BUDGET DE CULTURE IRRIGUEE : ANALYSE

R R R ETER SRS mEEmI T

PAR HA. :PAR HOM-JOUR TOTAL |

MARGE BRUTE MONETAIRE (1-2) !
MARGE BRUTE TOTALE ( 1-2-3) ! | :
MARGE NETTE (1-Z-3-4) !

o o o o . 2 > o i S o B s e o S 0 e S S e S S e S e e P e e o i e e i e

:
TAUX DE REMUNERATION ! % (a) :
REVENU NET DE LA M.d?0. FAMILIALE H CFA (b) |
B e e T T T e e

(a) (MIKGE BRUTE TOTALE + FRAIS DE CREDIT) / COUT VARIABLE TOTAL
(b) LE COUT DE LA M.d”0. FAMILIALE N'EST FAS DEDUIT ICI

RECAFITULATIF DES TEMPS DE TRAVAUX

= ESSSnEmsInom

‘HOM-JOUR iHOM=-JOUR ! SALAIRE | VALEUR HMONE~ |}
RESUME DES TEMPS DE TRAVAUX :FAMILIAL {EXTERIEUR{FAR JOUR { T A IR E (CFA)!
DEFRICHAGE/NETTOYAGE '
REPARATION DIGUETTES
TRAVALL DU SOL/LABOUR
IRRIGATIONS
PREGERHINATION
SEMIS/REPIQUAGE
GARDIENNAGE
EPANDAGE ENGRAIS
APPLIC. HERBICIDE/FEST. ! |
SARCLAGE/DESHERBAGE M A N . | !
RECOLTE ' !
CONFECTION MEULES ! |
1
!
'

!
'

'

e e = - -

[}

)

1

]

1

'
4

)

1

'

BATTAGE !
VANAGE !
MISE E N SACS/EMRALLAGE ‘
TRANSPORT 1
]
+

AUTRE :

(6) TOTAL T.7. !
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P. LAMERECHT , ISRA-F1 suve

BUDGET DE CULTURE IRRIGUEE : CADRE TYPE (/HA) OCTOBRE 1985
TTrImwommom T R T R N N N S N N N N I A R S R N N L R N R L N N T N N N S T T SRS NSRS S RSN
! ! ! PRIX ! VALEUR MONE- !
RUBRIQUE ' UNITE {QUANTITE ;UNITAIRE { TAIRE (FEFA) !
—————————— e e e e e e e e | e ———————— |
PRODUCTION ] ) ' )
GRA1NS ! KG ! I,041 82.0 | 249, 362 !
GRAINS TRANSFORMES I KG : 791 ! 165.0 ! 130,459 !
PAILLE . KG ! 3,649 | 125 | 45,615 '
SON , KG ! 912 + 385, 0! 3 i ,931 !
AUTRE: ‘ ] 1,186 160.0 | 18 758 |
! ! ! e e i
{1) PRODUIT BRUT (x) | . . 64T, 125
' l' ] : “““““““““““““ H
CHARGES VARIABLES MONETAIRES | ' ‘
SEMENCES ‘ KG ' ' , 0 '
FUMURE DRGANIQUE ' ! . Q '
ENGRAIS CHIMIQUE : UREE , KG I 152 | 118.0 ! 17,956 '
ENGRAIS CHIMIQUE : 18-46-0 ! KG ] 67 74.0 } 4,933 '
AUTRE ENGRAIS: \ KG ' : : o |
HERBICIDE: ! LITRE ! 8 1 1,430.0 i 11,440 '
FESTICIDE: * ! ! : L0 '
IRRIGATION EXT ] i 1 141,000.0 41,000 !
GMP: ENTRETLEN ‘ f . ' O !
GMP : CARBURANT ! ‘ ' ! 0 }
TRAVAIL DU SOL EXT ] ' 1 112, 8OO, ci ! 12,800 !
MAIN D'O&UVRE EXTERIEURE JHOM-JDUR ! 81 716.4 | S8, 025 |
FRAIS DE ‘CREDIT ' ] : ! ; G
DECORT1QUAGE ‘ KEG : Z,041 ¢ 7.1 % 21,846
AUTRE : : : O
) | P R :
(2) TOTAL C.V.M. ! (%) ! : ! 167,620
[l l l : ‘‘‘‘‘‘‘‘‘ '\" “““““ N
CHARGES VARIABLES NON-MONET. ! ) : .
SEMENCES KG ! 120 ! 99.0 ! 11,880 !
FUMURE ORGANIGQUE ) 121 o !
NAIN D*OEUVRE FAMILIALE VHOM-~-JOUR : O !
TRACTION ANIMALE FAM. ! ‘ : 0|
DECORT I QUAGE . ! KG ' : Q |
AUTRES PAIEMENTS EN NATURE ! ! : ! 0 !
1 1 ] b e e e e e o e ot 200 o :
(3) TOTAL C.V.N. (%) ) ' ' 14,880 |
' ! : | ——
CHARBES Fxgﬁz , - ! : -
AMORT ISSEMENT GMP ' ! ] ] 0!
AMORTISSEIMENT EQUIPEMENT | ' { | 0
COUT DU CAPITAL ' ! ' ' 0!
AUTRE : : | { ! 01
! ! : e DTS EE e
(4) TOTAL C.F. LX) ! 1 ! 0 |
—————————— e e e e o e B e e e e e o o e e 7 10 7l 0 0 10 s 0 i o ] 0 e o s o o e e i e |
COUTS VARIABLES TOTAUX (2+3) 179, 500 |
COUTS TOTAUX (2+3+4) ' 179,500 !
gg========g===g==u============.—.:======ﬂ======z=========:::===============F======

(%) Les multiplications peuvent differer par l'arrondissement des quintites



BUDGET DE CULTURE IRRIGUEE : ANALYSE

T T T I T I Y A e N N R T TN R I R T R IR TR I e

[ H
MARGE BRUTE IIONETAIRE (1-2) 479,509 | 2,374 CFA
MARGE BRUTE TOTALE (1-2-3) i 467,625 2,315 CFA ]
MARGE NETTE (1-2-3-3) ! 467,625 2,315 CFAa ]
TAUX DE REMUNERATION
REVENU NET DE LA M.d”0. FAMILIALE

(a) (MARGE BRUTE TOTALE + FRAIS DE CREDIT) / COUT VARIABLE TOTAL
(b LE COUT DE LA M.d”0. FAMILIALE N'EST PAS DEDUIT IClI

RECAPITULATIF DES TEMPS DE TRAVAUX

!HOM~JOUR }HOM-JOUR ! SALAIRE | VALEUR MONE-'
RESUME DES TEMPS DE TRAVAUX :FAMILIAL {EXTERIEUR'FAR JOUR ! TAIRE (CFA)

[}
[}
> e s oo s o o ] o S0 e S s ;

——————— P o | e e i | e e |
DEFRICHAGE/NETTOYAGE j ! i 0
REFARATIDN DIGUETTES | 12 | ' o
TRAVAIL DU SOL/LABOUR i ! | O !
IRRIGATIPNS ! g8 i : (VI
PREGERMINATION 1 ; 0
SEMIS/REPIQUAGE i 3, | 0 !
GARDIENNAGE ! 22 i 0!
EPANDAGE ENGRAIS . 3 0
APPLIC. HERBICIDE/PEST. ! 24 500 | 1,000}
SARCLAGE/DESHERBAGE M A N . | 47 25 450 1 11,290
RECOLTE | 1 : 10,000 |
CONFECTIDN MEULES ! 12 ! . ; : 0 !
BATTAGE ! ' 23 i 5,775
VANAGE ! 10 4 , ’ 0
MISE EN SACS/EMBALLAGE ! 30 ! ! 0
TRANSPORT : ! i ' ! ' 0!
AUTRE : ' ' { i 0

{&) TOTAL T.T. ' 121 81 | ) 23, 029
EEsmEEmmsEiss R R N N S S N T R I I N L I N N T N S N N N N T s e e s st et R R
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Annexe
Rnozum=moEm

RENDEMENTS DE RIZ : ESSAIS DE FERTILISATION
e Y e e e e ]
paysan TO Ti 2 T3 T4 TS T6

ONX OF ZONxOF  140N:OP  70M30F 140N S0P 140N» 40P 1200 60F
———————————————————————————————————————————————————————— o v, ol o v s e R e PO P
1. BEoye 3,904 5,034 8,678 &, 267 4,828 5,085 5,753
2. Diop F 2,240 . S,992 5,063 4,771 4,669 S, 5850 5, 850
3 Gueye 4,537 4,537 5,948 5,444 5,243 5,242 6,049
4. sow G 3,249 5,907 b6y 399 &, 104 7,384 7,286 6,104
5. Di auf 4,127 4,023 2, 880 4,952 5.364 5,158 5,674
6. Gaye tl 4,834 4,628 4, 582 6, 068 6,377 7,405 9,965
7. Ba A 5,565 7,254 7,453 7,791 8,347 7,652 8,447
8. Fall Y 4,696 7,350 9. 08Y 74 350 7,146 6,533 4,942
9. Sow Y 4,018 5,525 A it 6,027 6,027 6,931 7,835
_____ e e o i 0 o St o 0 o ot i e e S o o e 1 e S o . Rt S e e S B s o e v e A S 1 e e D B A e e A
TOTAL-T 37,170 48,240 &0, 22 54,734 95,9684 56,842 58,319
MOYENNE 4,130 5,361 6,702 6,082 6,176 6,316 6,480
ECART TYP 910 1,198 1,083 933 1,166 996 975
VARIANCE 828082 1428020 1173551 870442 2E923g Y92621 950443
COEF. VAR 22.0% 22.3% 16.2% 15.3% 18.9% 15.8% 15.0%
————— —— o e e e e e e s o e i e e o e e e e ——
RENDEMENT : MOYENNE DES DEUX RENDEMENTS LES PLUS BAS
————— —()——————--—— - —— D R g O U M A S ML MY S L. e S ki, e e S . S . S — A . " --——--ﬁ-
MINIMUM 2,240 3, Y92 5,063 4,771 4,828 9,085 5,550
2ieme MIN 3,249 4,023 5,880 4,992 4,869 9,148 5,674
MOY. MIN 2,745 4,008 5,472 4,862 4,849 5,122 5,612
S - o ) i ot 7 S i e St 2 1 . i T i S o 4 o o, ot i aem o . o s . ———— T it " i " A B Y W e e i v o i
ANALYSE DE SENSIBILITE RENDEMENT MOYEN MOINS ECART TYPE
‘‘‘‘‘ S T S 4 A T 4 T T LI 0 S i et i e T S e S D UL s D 1 St SR e S P e e S R o WP S e et S G O N S G A T B0 U e e P D ol sk A e
MOYENNE 4,130 5,361 6,702 &, 0f32 6,176 6,316 6,480
ECART TYP 10 1,195 1,083 933 1,166 996 975
REND SENS 3,220 4,166 5,619 5,149 5,010 5,319 5,505

T 2t 1 2 o e T £ e g i o s T R o S I S £ S 2D B D I S It 2 5% B 25 R T 25 S S 3 o R £ e i o s S S s 2 e e A s e e S B e e
__::_-_...__........__.:z_._..._.-__........,.._._......_....._.__._..:x._....._....._........z_..._......—-..-z:—..-..:?..--:..-.-

A



Annexe 5.

EEE 3 P
PRIX_DE_BASE _UTILISES
1. ENGRAILS ) ) i
Pouf I’engrais, les prix SAED pour la campagne 85/86 ont été re-
tenus 3 Urée 118 CFA/kg
18-46-0 110 CFA/kg

Pour le TSP (triple super phosphata) non disponib.e & la SAED,
le prix de I'usine a ¢té retenu 3 74 CFA/kg.

2. FRODUCTION

Les prix suivants ont été retenus pour lgs produits rizicoles :

Remboursement en paddy 82 CFA/kg (prix SAED),

Vente de paddy & la SAED 82 CFA/kg,

Consommation (transformé en riz) 1465 CFA/kg (prix d’'achat
officiel, comme la consommation substitua aux achats familiaux),

Vente de riz blanc 160 CFA/kg (prix courant
d’achat par les commergants) ,

Paille de riz 12.5 CFA/kg,

Son de riz 30 CFA/kyg (prix moyen)

e St TR TN s W D i T e e e v e 0 e e e S S LS

Le salaire de la main d’oeuvre varie largement d’une operation
4 l'autre, et aussi d'un endroit & l'autre. Quelques grondes différences
constatées peuvent Btra citéaes y
Le bottage, qui est payé en nature (1/10Q) ou bien en espe-
ces (300 & 400 CFA/sac plus des repas dgratuits). Cette derni ¢re méthode
de paiement est preédominante dans le Delta.
La récolte est généralement payée en especes, le montant
étant* négoctié entre le paysan et les salariés. Dans le Delta, 10000 CFA

par ha est la moyenne en vigueur, ce qui donne, exprimé en salaire horai-
re, approximativement 45 CFA/heure.

4. LES_TEMPS_DE_TRAVAUX
Le suivi d'une 200 parcelles rizicoles dans le Delta peridant la
campagne B8%/86 a montré dans. 1 ‘analyse partielle prél iminaire des varia-
tions importantes dont
La récol te, oU le nombre d’heures par tonne varie de 25 a
48 en fonction du rendement (une parcelle envahie d”adventices grend un
travai 1 plus important 4 la récol te) avec une moyenne de 3% heures par
tonne de paddy récolté.

REMARQUE
1 est évi dent que les moyennes retenues pour les sal gires et

les temps de travaux connaissent d’importantes variations et ne jpeuvent
nulle part &tre considérés comme des valeurs de référence appliquables

partout dans la reégion du Fleuve. Néanmoine, il est préférable de ge ba-
ser sur des chiffres ré¢els, obtenus lors d’enquétes continues plutdt que
d’utiliser des.chiffres arbitraires ou recueillis lors d'une enquéte & u-

ne seule visite aprés la campagne agricole (las capacités de remémorisa-
tion des heures de travai 1l sont réduites et les données résultantes sont
généralement peu fiables).
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Les exemples chiffrés concernent e motif 3 avec unefertilisation

de 70 kg N et de 30 kg #205 par ha.

2:4.1. Les _colts variables

Qe N = (70 % 100)/456 = 152,174 kg urée/ha,
Qe FnOg = (30 X 100)/45 = 66,666 kg TSF/ha,

e

’ = (152,174 x 118) + (bb,bké % 74) = 22890 CFA,
Cep # 70/20 (152,174 + &b, b6bb) = 766 CFA,
Cr = (6082 x 35 3 4%/1000) = 9579 CFA
Cb = (LOB2 x S50/85) = 39354_CFA,
cv = 22890 + 766 + 9579 + 391s4 = 72%R89 CFA.
2.8.2. Couts variables aprés récolte

Cd = 4082 kg % 50 % % &00/8% CFA = 21466 _CFA.
cvT = CV + Cd = 94085 CFA

2:.?;;:.-!,,&-:;!9&3-9:&;

Valcur paddy : 80 % vendu comme paddy, 20 Z autoconsommé et I % ven-
ducome riz blanc.

Vpv = 6082 kg x $0/100 x 82 CFA = 249342 CFA,
Vpa = 0B2 kg x 20/ 100 % 0.63 x 165 CFA = 130489 CFA,
Vpt = 6082 kg % 3I0/100 % 0.46%5 % 160 CFA = 189758 CFA,
Vpai "= 6082 kg x 60/100 x 12,% CFA = A%6LTS CFA,
Vs = 6082 kg x (30 + 20 %) x 0,3 u 35 CFA = _X19%1- CFA,
RE = 249362 + 130459 + 189756 + 45615 + 31931 = 647125 CFA

Des chiffres nen arrondis ont gté utilisés pourl’addition ce qui eux-
plique les différences éventuelles.

2:4:4. _Bénéfice brut
BB = RB -« CVT = 647124 =~ 72589 - 21466 = 553070 CFA



ANALYSE MARGINALE DES RENDEMENTS MOYENS Annexe 7.
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BUDGET PARTIEL : COUTS VARIABLES

traite- rande- cout var cout var cout var coutvar cout var tout var
ment ment engrais epandage recol te battage decortic total

TU 4,130 0 0 &, 305 26,724 14,576 47, BOS
T1 5, 361 17,957 933 0,444 34,609 18,921 80,542
T2 6, 702 35,913 L, 085 10,854 43,366 23, 54 114, S84
T 6,082 22,890 766 9,579 39 ,354 21,466 94,055
T4 6,176 40,846 1,299 9,727 39,962 21,798 113,632
TS 6,316 45,7680 1,822 9,940 4 0 868 22,292 120,419
Té6 4,480 29,421 1,197 10,206 41,929 22,871 115,624
Moyenne 5,892

Ecart type 818

Coef. Var 13.4%

. 0 o 00 Dl s s e S S e ke i A i s o e e e e e o S st St e i S = i S S g Y e W T S R Y WA o b S Tt oy G S (U B e R o D Sl 7 et e e g i e e B e
BUDGET PARTIEL 3 REVENU BRUT
N RN RS NS EmE R

traite- r ende- valeur valeur val eur valeur valeur

revenu
ment ment paddy paddy paddy paille 50N brut
vendu consomme transforme

TO 4,130 169,330 88,9589 128,856 30,975 21,4683 459,432
T1 . 5,361 219,001 114,993 167,263 40, 200 28,145 570,410
T2 6,702 274,702 143,758 209,102 S0, 285 35,184 713,093
T3 6,082 249,362 130,459 189, 7%8 45,615 31,931 647,125
T4 6,176 253,216 132,473 192,691 44,320 32,424 657,126
TS 6,316 258, W56 135,478 197,059 47,370 33,159 8672,022
Tb 0,400 265,680 138,996 202,176 48,600 54,020 689,472

S P P T 47D G o (e i A S S P S G e T B8 e A O S S i A U U S L P e et B WA o S S s W s S AP e Sl T P Y Y 06} P B D S B s W S

BUDGET PARTIEL : BENEFICE BRUT

- e e P e e e
traite- revenu cout var benef ice
ment brut total brut
.

TO 439,432 4,7, BOS 391,627
T1 570,410 80, 545 489, 868
T2 ‘ 713,099 114,554 598,539
T4 647,125 94,055 553,070

6~7,126 113,632 543,494
TS 672,022 120,419 551,603

Tb 6B9, 472 115,024 573,848



trsi te- benef ice coutvar

ment brut total
T2 598,539 114,554
T6 573,848 115,624
T3 883,070 94, 055
TS 551,603 120,419
T4 543,494 113,632
Ti 489,868 80,542
T0 391,627 47 4 805

o e ey v o At o0

ANALYSE MARGINALE : BUDGET PARTIEL, AVEC SUBVENTIONS

ERE S -t b A R 200 23 520D 00 T T LT e e o s i omi W i e P

traite- benef i ce benef ice cout var cgout var benef mar sequence

ment brut marginal tota marginal /cout mar
T2 598,539 114,384
45,469 20,499 222% X
T& 973,848 115,624
NA NA NA
T3 553,070 9 4, 058
. 63,202 12,812 468% 133
TS 55 1, 603 120,419
NA NA NA
-4 543,494 113,632
NA NA NA
Tl 489,868 80,543
98,240 32,73 3007 L
TO 391,627 47,80%
T S R K S T N T e e e I s R T g T e e - At e - - R



ANALYSE MARGINALE DES MOYENNES MOINS LES ECARTS TYPES Annexe 8,
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BULGET PARTIEL : COUTS VARIABLES

CxmkmnoRESsESSE Soasstmeanrongafas W
traite- rende- * cout var cout var coutvar coutvar caoutvar ¢outvar
ment ment engrais epandage  recol te battage decorti ¢ total
____________ e
TO 3,220 0 0 5,072 20, B35 11 ,365 37,272
T1 4,166 17, 957 R 6,561 26, 956 14,704 66,711
T2 5,619 35,913 1,065 8, 850 IS 19,032 102,010
T3 5,149 22,890 766 8410 Tl 18, 173 BoFEw
T4 5¢iic) 40,846 1,299 7,891 32,418 17,682 100, 136
TS 5,319 45 780 1532 8,377 34,417 18,773 108,879
Té 5,905 39,421 1,197 a, &70 35,621 19,429 104,328
Moyenne 4,835
Ecart type 800
Coef. Var 16.5%
____________ —— _— e o e e e e 1 S b e e et e e e et o e e
BUDGET PARTIEL @ REVENU BRUT
E 4 -t~ D s
traite- rende- valeur val aur val gur valeur val wur revenu
ment ment paddy paddy paddy paille son brut
vendu consomme transt orme
TCI 3, @20 33 4 132,020 69 069  10Ca. 464 150 16,905 342,608
T1 4,166 170,806 89,361 129,979 . Il 245 21,872 443,262
T2 . 5,619 230’ 379 12(%:};@ 178,318, ., 42 e 500 597,862
T3 5149 21,0 109 1770, 46  zg, 1@ 27,032 547,854
T4 5010 205,410 107, A4S 136,312 17,3057 533,064
75 5,319 118, 079 114,093 165,953 9, B9T 27,925 565,942
Té 9,905 o9s yoy 118,082 171 756 41,288 28901 585,732
————————————————————————————— Rl A e i o e ke B T S e e e it T T R ke e e L g O S W S D B ot a0 Yo e
BUDGET PARTI EL : BENEF ICE EBRU1
R N N RN R s S A SN IS m R A R i s
traite- eV N cout var benefice
men t brut total brut
———————— o o e £ el 1 £ o o e e e e e
TO 342,608 ' 37,272 205,337
T1 443,262 66,711 376,552
T2 $97,862 102,018 495, 84%
T3 $47,854 B8%,29% 464,590
T4 : 573,064 100, 136 432,028
TS5 $65,942 108, a79 457, Q&3
T6 %85, 732 104,338 481 ,394

T . e 1 Bt G S s S B s i A S D D i VS e 455 - o AR, ol bt S e il P ey i e b e
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TRIAGE DES TRAITEMENTS EN ORDRE DECROISSANT DU BENEFICE BRUT
mmamms === ==

R N S NN S LR ENENE ST I E R RS D 5 5 e e R S e e e e

traite- tenef ice cout var

ment brut total
T2 ‘495,843 162,618
Té 481,394 104, 338
-3 464,598 83,255
TS 457,063 108, a79
T4 432,928 166,136
TI 376,592 66,711
TO 305,337 37,272

ANALYSE MARGINALE : BUDGET PARTIEL, AVEC SUBVENTIONS

3 e e e e e e A s R =5 s

= e S e e IR ST G T S M e e e 0 TS ISR I S SN I S o
traite- benefice benefice coutvar cout var benef mar sequence
ment brut rnargi nal total marginal /cout mar
—————————— ——————— e et e e S ——————
T2 495, a43 102,018
31,245 18, 763 167% ¥
Té 481,394 104,338
NA NA NA
T3 464,598 83,285
88,046 16,545 SID% KEN¥
TS + 457,063 168,879
NA NA NA
T4 432 , 928 100,136
NA NA NA
T 376,552 66,711
71,215 29,439 242% Y]
TO 305,337 37y 212
R R N N R R R T R RS e RS BRI T N S I e T e S N R e~ e A SE TS ST ASNR SR E D

T oRIEnEsSERS



ANALYSE MARGINALE DES MINIMAS Annexe 9.
smESEmmosae

BUDGET FARTIEL : COUTS VARIAHLES
N T TN I RS SRR TSR T &L

traite- rende- cout var cout var cout var cout var coutvar coutvir

ment mont erg-ai & epandage recol te battage decortic total

T0 2,745 0 1) 4,323 17,762 Y, &88 31,775
Tt 4,008 17,957 533 6,313 25,934 14,146 64 , 883
T2 5,472 T80, 913 1,065 8,618 35,407 19,313 1 00, 317
Tz 4,862 22, BYQ 766 7,658 31,450 17,160 79,933
T4 4,049 40, 844 1,299 7, 637 1,376 17,114 46,272
15 5,122 45,780 1,832 8,067 33,142 16,078 106,599
Te 5,612 39,421 1,197 8,839 36,313 19,807 105,577
........................................................................ ———
Moyenne 4 , 667
Ecart t ype 22
Coef. Var 19.8%

------------------------------------------------------- T A T A - . S SR Sy S S Snle W A g S e bl 4
BUDGET PARTIEL : REVENU BRUT
13444433 4 3 34 34l 3 1 e

traite- rende- val eur valeur val eur valeur valeur revena

ment men t paddy paddy paddy paille €on brut
vendu Consomme transforme

TO D,745 112,545 8,880 85,644 20, se8 14,411 292,068
T1 4,008 164,328 B85, 972 125, 050 20, 040 31,042 426, 451
T2 . 5,472 224,752 117,374 170,726 41,040 268,728 £82,221
T3 4,862 199,342 104, 290 151 ,694 36,465 25,82¢ 17,3517
T4 4,849 198, 809 104,011 151,289 J&,368 25,457 315,934
7% 5,122 210,002 109, 867 159, BOé IG, 415 26.891 £44, 961
Té 5,612 230, 09: 120,377 175,094 42, Q09U I%,4L% §97,117
BUDBET FARTIEL : BEWEFICE BRUT
=s====s======dz=====::::::::.::::::::;:::

traite- revenu cout var benefice
nient brut total brut

s G B A o s Y e 8 o o ot e 50 18 St B L Y i S i V. S P e TR R A o

TO 292, (068 31,773 260,295
T1 426,451 464,882 361,599
12 £82, 221 100,517 481 ,904
Tz 517,317 79,933 437,383
T4 £1%, 934 90,272 417,661
T3 544,991 104, 599 436,382
T6 597,117 105,577 491540

s . e o o Gt S S M S G e Wt Y S T P S GO B e W S (D W A s W Gt g B oS G e ek B
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traite- benefice c¢aut var
ment brut total
Té 491,540 105,577
T2 481,904 166,317
TS 438,382 106,599
T3 437,383 79,933
T4 417,661 98, 272
Ti 361,569 64,882
TO 260, 295 31, 773

- ——

R R R R R R I I R N T T O T T N R e S S R R N S NS St s m e me
traite- benefice benefice cout var cout var benef mar sequence
ment brut mar gi nal total margimal /cout mar
1-6 491,546 105, 577
9,636 5,260 1837 ¥
T2 481, 904 100,317
44,521 20, 387 218% XX
T3 438,382 106,599
. NA NA NA
T3 437,383 79,933
75,814 13,082 504% Xaxy
T4 417,661 98,272
NA N& NA
T1 361,569 N &4,882
101 ,275 33,108 3067 k%%
T0 260,295 31,773
=:==========g===============‘J#:::::I&;”'-§-=:'-=-'-=%’E'-:-==l=$z::.“—s"£-"=:15333:‘--"‘5'-’132:832:.‘ ;



Ve,

Annexe 1.
ANALYSE DE VARIABILITE ET DE SENSIBILITE = sinies=s=

~~~~~~~ BERESTS s Iy
1. ANALYSE DE VARIABILITE
triai te- benef ice 17ecart index de benefice moyenne des, 2
men t brut,rend type varia- brut,rend benef ices lps
moyen bilite mi fy mum plus bas
FO o 8942 e ———— ———————————— ——r e
T1 910 23.2 212,408 269,429
489,868 1,085 8.1 360, 052 374,2%9
3 598, 539 443121 4%3 777
T4 533,595 933 16.9 428,754 452,8 5
TS 551,603 1,166 21.5 415, 670 432,4 2
Té 573,848 996 18.1 434,874 453,972
975 17.0 485, 861 510,130
[ L e v e e v e e e . e e s e —— ‘_-

2. ANAL:YSES DE SENSIEILITE

2.1. AUBMENTATION DES PRIX DE 20% (CFA/kg): FADDY 102; RIZ 195 et 190,

PRIX ACTUELS FR 1 X ALGMENTES
-ua-—--n-.up....__......,__.-----v--—---——_-....._-.__._.__ ————————————————————————————— i
traite- benef ice cout v ar taux marg benef i ce taux marg:nai
ment brut total r emun brut remuner ati oh

———————————————— —*-._"'""“""'—""—-""-"--—----—4»“

T2 . 598 539 114, 20,903
222% 2827

Té& 573,848 115,624 701,828

= S53,07¢ 94,055 673,189
4468% 8737

5 351,603 120,419 676,344

T4 543,494 113,632 665,470

T1 489,868 80,543 595,747
300% 374%

TO 391,627 47, BOS 473,145

T T S T 550t o v S (e o 1 et o o S0 it s et e S S e S 40 4 e s

2.2. AUBMENTATION PRIX ENGRAIS (CFA/KG) ¢ UREE 138; 18-46-b 1303 TSP 100

PRIX ACTUELS PRIX AUGMENTES
traite- benef'ice cout vdr taux m urg cout var taux marqznal
men t brut total r emun total r emuner at ion:
T2 598,539 114,554 120,641 TTTmmEEee

222% 204%
T6 573,848 115,624 122,486
T3 553,070 94,055 98,965

468% I99%
T3 861,602 120, 419 130,240
T4 543,494 113,632 "’1 Wt
Ti 489, 8608 80,543 83, 586

007 2667
TO 391,427 4'7, B0S 47,805
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